



राष्ट्रगान

जन-गण-मन अधिनायक, जय हे
भारत-भाग्य विधाता ।
पंजाब-सिंध-गुजरात-मराठा
द्राविड़-उत्कल-बंग
विंध्य-हिमाचल-यमुना-गंगा
उच्छल-जलधि तरंग
तव शुभ नामे जागे,
तव शुभ आशिष मांगे,
गाहे तव जय गाथा
जन-गण-मंगल दायक जय हे
भारत-भाग्य विधाता ।
जय हे, जय हे, जय हे,
जय जय जय जय हे ।

सत्र 2020-2021

उत्तर प्रदेश बेसिक शिक्षा परिषद



निःशुल्क वितरण हेतु



शिक्षा का अधिकार
सर्व शिक्षा अभियान
सब पढ़ें सब बढ़ें



Language and Learning
Foundation
Strong Foundation, Stronger Future

सहज-3

कक्षा-3





मुझे पढ़ना पसन्द है।

सहज-3

कक्षा-3

- संरक्षण** : श्रीमती रेणुका कुमार, आई.ए.एस.
अपर मुख्य सचिव (बेसिक शिक्षा)
उ.प्र. शासन, लखनऊ
- निर्देशन** : श्री विजय किरन आनन्द, आई.ए.एस.
महानिदेशक, स्कूल शिक्षा एवं राज्य परियोजना निदेशक, समग्र शिक्षा, उ.प्र.
- संकल्पना एवं मार्गदर्शन** : श्री सत्येन्द्र कुमार, आई.ए.एस.
अपर राज्य परियोजना निदेशक, समग्र शिक्षा, उ.प्र.
श्री सर्वेन्द्र विक्रम सिंह
निदेशक, राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद, लखनऊ
- समन्वयन** : श्री आनन्द पाण्डेय, वरिष्ठ विशेषज्ञ एवं प्रभारी, गुणवत्ता प्रकोष्ठ, समग्र शिक्षा
श्रीमती शिखा शुक्ला, विशेषज्ञ, गुणवत्ता प्रकोष्ठ, समग्र शिक्षा
श्री पी. एम. अन्सारी, राज्य सलाहकार, गुणवत्ता प्रकोष्ठ, समग्र शिक्षा
- परामर्श** : श्री अजय कुमार सिंह, राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद, उ.प्र., लखनऊ
श्रीमती दीपा तिवारी, राज्य शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशिक्षण परिषद, उ.प्र., लखनऊ
- समीक्षा एवं संपादन** : श्री पी. एम. अन्सारी, राज्य सलाहकार, गुणवत्ता प्रकोष्ठ, समग्र शिक्षा
श्री रमेश चंद्र, लैंग्वेज एंड लर्निंग फाउंडेशन, नई दिल्ली
- लेखन मंडल** : डॉ. दिलीप कुमार तिवारी (सहायक अध्यापक, पूर्व माध्यमिक विद्यालय जुगराजपुर, कौशाम्बी, एवं SRG कौशाम्बी जनपद), कृष्ण मुरारी उपाध्याय (प्रधानाध्यापक, प्राथमिक विद्यालय पठा, महारौनी, ललितपुर) योगेन्द्र सिंह (प्रधानाध्यापक, प्राथमिक विद्यालय सलारपुर, रामनगर, जौनपुर एवं ARP जौनपुर), रागिनी गुप्ता (प्रधानाध्यापिका, अभिनव प्रा0वि0 ककोरगहना, जौनपुर), सुशील कुमार उपाध्याय (सहायक अध्यापक, पूर्व माध्यमिक विद्यालय चांदपुर, सिकरारा, जौनपुर एवं ARP जनपद जौनपुर) वन्दना गुप्ता (सहायक अध्यापिका, पूर्व माध्यमिक विद्यालय मल्हौर, चिनहट, लखनऊ) श्रीप्रकाश सिंह (प्रधानाध्यापक, आदर्श प्राथमिक विद्यालय, मड़ियाहूँ प्रथम, रामनगर, जौनपुर एवं ARP जौनपुर) जय शेखर (सहायक अध्यापक, प्राथमिक विद्यालय धुसाह 1, बलरामपुर), जय प्रकाश सिंह (सहायक अध्यापक, पू.मा.वि खरगापुर, डीघ, भदोही) गजेन्द्र कुमार (सहायक अध्यापक, पूर्व माध्यमिक विद्यालय पूरेशम्भू, औराई, भदोही एवं ARP), सुप्रिया घोष (लैंग्वेज एंड लर्निंग फाउंडेशन, नई दिल्ली) सहदेव पंवार (लैंग्वेज एंड लर्निंग फाउंडेशन, नई दिल्ली)
- ले-आउट एवं ग्राफिक्स डिजाइन** : प्रेमचन्द सैनी (ग्राफिक डिजाइनर), जयपुर, राजस्थान
- चित्रांकन** : सुशांता दास, हीरा धुर्वे, पूजा साहू, सुबिनिता देशप्रभु, निलेश गहलोत, हबीब अली

आभार: इस पुस्तक के निर्माण में कई स्रोतों से सामग्रियों का उपयोग किया गया है, इसके लिए हम सभी के आभारी हैं।

योगी आदित्यनाथ मुख्य मंत्री



उत्तर प्रदेश



संदेश

प्राचीन काल से शिक्षा भविष्य के समाज की धरोहर के रूप में जानी जाती है। भविष्य का समाज कैसा होगा? विकसित समाज की संकल्पना व स्वरूप का आधार तथा प्राथमिकता क्या होगी? इसे ही ध्यान में रखकर वर्तमान में शिक्षा पर निवेश होता है। “निःशुल्क एवं अनिवार्य बाल शिक्षा अधिकार अधिनियम-2009” (RTE Act-2009) के अंतर्गत 6 से 14 वर्ष के सभी बच्चों को गुणवत्तापूर्ण प्रारंभिक शिक्षा उपलब्ध कराना उत्तर प्रदेश शासन की संवैधानिक प्रतिबद्धता है। गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की संकल्पना को मूर्त रूप देने हेतु मिशन प्रेरणा कार्यक्रम का फ्रेमवर्क लागू किया गया है। विद्यालयों के भौतिक पूर्वाधार के सुदृढीकरण हेतु ‘ऑपरेशन कायाकल्प’ शिक्षकों एवं पाठ्यचर्या को पोषित करने के लिए “आधारशिला, शिक्षण संग्रह तथा ध्यानाकर्षण” मॉड्यूल का विकास किया गया है। विद्यालय स्तर पर समाज की सहभागिता एवं जुड़ाव के लिए अनेक प्रयास जारी हैं। इन सभी क्रियाकलापों के उचित क्रियान्वयन व मॉनिटरिंग के लिए प्रदेश से विद्यालय स्तर तक सपोर्टिव सुपरविजन का फ्रेमवर्क संचालित हो रहा है।

प्रस्तुत पठन पुस्तिका “सहज-3, कक्षा-3” के सभी बच्चों के पठन कौशल विकास के लिए रुचिपूर्ण एवं आकर्षक पाठ सामग्री सिद्ध होगी। इस उपयोगी पठन पुस्तिका से शिक्षक/शिक्षिकाएँ कक्षा के वातावरण को अधिगमपूर्ण एवं आनंददायक बनाने में सफल होंगे। इसी आशा एवं विश्वास के साथ सभी शिक्षकों/शिक्षिकाओं के प्रति अपनी शुभकामनाएं देता हूँ।

दूरभाष : 0522-2236181/2239296

फैक्स - 0522-2239234

ईमेल - cmup@nic.in

डॉ सतीश चन्द्र द्विवेदी

राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)
बेसिक शिक्षा, उ. प्र. सरकार



संदेश

गीता के अनुसार "सा विद्या या विमुक्तये"

विद्या वही है जो बंधनों से मुक्त करे। स्वयं को व्यक्त कर पाना भी एक बंधन है जिस पर जीत प्राप्त करने में शिक्षा एक अहम भूमिका निभाती है।

शिक्षित मनुष्य ही उचित आचरण तकनीकी दक्षता और ज्ञान से समाज, राष्ट्र, विश्व की उन्नति और विकास में सहायक हो सकता है। शिक्षण में निर्धारित, लर्निंग आउटकम की संप्राप्ति के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए शिक्षा विभाग द्वारा निरंतर प्रयास किए जा रहे हैं। इसी को अग्रसारित करते हुए राज्य परियोजना कार्यालय, समग्र शिक्षा अभियान, उत्तर प्रदेश लखनऊ द्वारा, मिशन प्रेरणा कार्यक्रम प्रारंभ किया गया। जिसमें शिक्षकों के लिए विस्तृत अत्यंत उपयोगी 3 हस्त पुस्तिकाओं आधारशिला, ध्यानाकर्षण और शिक्षण संग्रह का निर्माण किया गया।

शिक्षा को रुचिकर, आनंदमय, जीवंत और अपेक्षित ज्ञान व कौशलों से परिपूर्ण बनाना एक चुनौतीपूर्ण कार्य है। जिसमें बच्चों के लिए उपलब्ध पठन सामग्री की भूमिका महत्वपूर्ण है। शिक्षा विभाग के सहयोग से मिशन प्रेरणा द्वारा पठन पुस्तिका "सहज-3, कक्षा-3" को, बच्चों में पढ़ने के कौशल को विकसित करने हेतु विकसित किया गया है जिसमें रुचिपूर्ण कहानियों, पहेलियों आदि का समावेश है जिससे सभी बच्चे लाभान्वित होंगे।

मुझे आशा ही नहीं पूर्ण विश्वास है कि सहज-3 पठन पुस्तिका बच्चों के लिए एक रुचिपूर्ण पठन सामग्री सिद्ध होगी।

इन्हीं शुभकामनाओं के साथ।

डॉ०. सतीश चन्द्र द्विवेदी
राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार)

आर. के. तिवारी, आई.ए.एस

मुख्य सचिव
उ. प्र. शासन, लखनऊ



संदेश

प्राथमिक स्तर पर हम बच्चों के सर्वांगीण विकास की मजबूत आधारशिला रख सकते हैं। बच्चों में छिपी अनंत संभावनाओं और अंतर्निहित क्षमताओं को शिक्षक अपने उचित मार्गदर्शन से सींचता है जिसका लाभ पूरे समाज और राष्ट्र को मिलता है। शिक्षा ही वह सशक्त साधन है, जिसके माध्यम से हम एक सशक्त, अनुशासित एवं जागरूक समाज और राष्ट्र का निर्माण कर सकते हैं। प्रारंभिक शिक्षा बच्चों के व्यक्तित्व विकास की नींव होती है जिसका प्रमुख आधार बच्चों की भाषा और साक्षरता कौशल को विकसित करना है ताकि बच्चे विद्यालय की सीखने-सिखाने की सभी प्रक्रियाओं में आत्मविश्वास के साथ प्रतिभाग कर सकें और कक्षावार अधिगम लक्ष्य को कुशलता पूर्वक प्राप्त कर सकें। बच्चों के लिए आधारभूत विषय हिंदी व गणित हैं, जो उनकी अकादमिक उपलब्धि का आधार है। अतः अधिकांशतः जागरूक और जिम्मेदार शिक्षाविद प्रारंभिक शिक्षा की व्यवस्था का उद्देश्य निर्धारित करते हुए उसकी सम्प्राप्ति के लिए योजनाबद्ध ढंग से क्रियाशील हैं।

बच्चों के समाजीकरण और सीखने की प्रक्रिया में कहानियाँ महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। इस उद्देश्य को पूरा करने के लिए "सहज-3, कक्षा-3" पठन सामग्री तैयार की गई है, इसमें दी गई कहानियाँ और पढ़ने के विभिन्न स्तर के द्वारा, बच्चों, सरलता व सहजता के साथ निर्धारित लक्ष्य को प्राप्त कर सकेंगे जिससे बच्चों का समग्र विकास संभव हो सकेगा।

शुभकामनाओं के साथ...

आर. के. तिवारी

रेणुका कुमार, आई.ए.एस

अपर मुख्य सचिव (बेसिक शिक्षा)
उ. प्र. शासन, लखनऊ



संदेश

सीखने सिखाने में हमेशा इस तरह की ऐसी ही रीतियों और नीतियों पर जोर देने की बात कही जाती रही है जो बालक को केंद्र में मानकर व्यवहार में लाई जाती हैं। बालक उस कक्षा और उस विद्यालय से हमेशा जुड़ाव महसूस करता है जहां अध्यापक उस पर व्यक्तिगत रूप से ध्यान देते हैं उसके सीखने और उसकी आवश्यकता के अनुसार मदद के लिए हमेशा तत्पर रहते हैं। इस तरह का परिवेश बालक एवं बालिका को सीखना आसान बनाता है और प्रेरित करता है।

बच्चों के लिए उपलब्ध कराई गई इस पठन पुस्तिका "सहज-3 कक्षा-3" में रुचिकर कहानियाँ दी गयी हैं। इसमें केंद्रित कहानियाँ अपने आस-पास के माहौल को बेहतरीन रूप से समावेश करती हैं। मुझे आशा ही नहीं पूर्ण विश्वास है कि यह पठन पुस्तिका बच्चों के पठन कौशल को विकसित करने एवं उनके सर्वांगीण विकास में सहायक सिद्ध होगी।

मेरी ओर से बहुत-बहुत शुभकामनाएं।

रेणुका कुमार

विजय किरन आनंद, आई.ए.एस

महानिदेशक
स्कूल शिक्षा एवं राज्य परियोजना निदेशक
समग्र शिक्षा, उ. प्र.
लखनऊ



संदेश

वर्तमान परिदृश्य में मानव जीवन में शिक्षा माँ से शुरू होकर घर, परिवार, पड़ोस, मित्र एवं समाज से होते हुए औपचारिक रूप से विद्यालय में पहुंचती है। जिस प्रकार बीज में विशाल वृक्ष बनने की समस्त खूबियाँ विद्यमान होती हैं, उसी प्रकार बच्चों में भी उनकी अंतर्निहित शक्तियाँ विद्यमान होती हैं जिससे आच्छादित होकर वह विद्यालय में प्रवेश करता है।

विद्यालय का परिवेश, कक्षा का वातावरण, शिक्षक की प्रेरणा, पाठ्यपुस्तक का आकर्षण, समाज की सहभागिता तथा शिक्षा विभाग का संसाधन, यह सब मिलकर बच्चों का सर्वांगीण विकास करने को क्रियाशील रहते हैं। इसी को ध्यान में रखकर राज्य परियोजना कार्यालय, समग्र शिक्षा उत्तर प्रदेश लखनऊ द्वारा "मिशन प्रेरणा कार्यक्रम" प्रारम्भ किया गया है। विभाग द्वारा विद्यालयी परिवेश एवं कक्षा के वातावरण संवर्धन के लिए "ऑपरेशन कायाकल्प" शिक्षकों एवं पाठ्यपुस्तकों के परिमार्जन हेतु "आधारशिला", "शिक्षण संग्रह" तथा "ध्यानाकर्षण" पुस्तिका विस्तृत रूप से रचित व प्रकाशित की गई है। समाज की सहभागिता के लिए विद्यालय स्तर पर विद्यालय प्रबंध समिति, अभिभावक समूह तथा माता समूह को सक्रिय किया गया है। इन सभी क्रियाकलापों की उचित देखरेख एवं परिमार्जन के लिए प्रदेश, मण्डल, जिला एवं ब्लॉक स्तर पर "सपोर्टिव सुपरविजन" संचालित किया जा रहा है।

प्रस्तुत पुस्तिका "सहज-3, कक्षा-3" शिक्षा विभाग द्वारा पठन सामग्री के रूप में रुचिकर कहानियाँ और पहेलियाँ विशेषकर प्राथमिक स्तर की कक्षाओं को ध्यान में रखकर विकसित की गई है। यह बच्चों को आनंददायक लगेगी और उनके पढ़ने सीखने को रुचिकर और सरल बनाएगी, जिसका परिणाम सभी बच्चों का सर्वांगीण विकास के रूप में परिलक्षित होगा।

अतः हमें पूर्ण आशा एवं विश्वास है कि यह "सहज-3, कक्षा-3" बच्चों के लिए आनंदमय एवं उपयोगी सिद्ध होगी।

मंगल कामनाओं के साथ।

विजय किरन आनंद

सत्येन्द्र कुमार, आई.ए.एस.

अपर राज्य परियोजना निदेशक
समग्र शिक्षा, उ. प्र.
लखनऊ



संदेश

शिक्षा देश व समाज के निर्माण का महत्वपूर्ण साधन है। इसलिए आवश्यक है कि शिक्षा को गुणवत्तायुक्त बनाया जाये, जिससे प्रत्येक विद्यार्थी विचारवान और जिम्मेदार नागरिक बन सके।

प्राथमिक स्तर पर भाषा एवं गणित की शिक्षा बच्चों की विकास प्रक्रिया में एक महत्वपूर्ण आधार है। इस कड़ी को प्रबल बनाने के साथ ही बच्चे के सर्वांगीण विकास का लक्ष्य पूर्ण होता है। बच्चा पढ़कर उसका अर्थ ग्रहण करके अपने पूर्ण ज्ञात सन्दर्भों से जोड़ पता है, तो उसके द्वारा विज्ञान, सामाजिक विषय आदि विषयों की निर्धारित दक्षताएं समझ पाना बहुत सहज हो जाता है।

प्रस्तुत पठन पुस्तिका “सहज-3, कक्षा-3” का निर्माण शिक्षा ग्रहण कर रहे बच्चों के लिए किया गया है। शिक्षा विभाग द्वारा सृजनशीलता, कौशल एवं समर्पण से जटिल विषयों को सहज एवं रोचक बनाने के लिए शैक्षिक प्रयत्न किये हैं जो इस पठन पुस्तिका के माध्यम से सभी के लिए जीवंत उदाहरण बन सकेंगे।

सत्येन्द्र कुमार

प्रेरणा सूची

विषय	दक्षताएँ
सुनकर समझना और प्रतिक्रिया देना	1. समझ लेता/लेती है कि आदर्श वाचन किये जा रहे पाठ में संदर्भ के अनुरूप अर्थ किस तरह परिवर्तित होता है। 2. आदर्श वाचन किये गए पाठ में से मुख्य विचारों, पात्रों व घटनाओं को विस्तार से बता सकता/सकती है व आदर्श वाचन किये गए पाठ से निष्कर्ष निकाल सकता/सकती है (ग्रेड 3 के स्तर का पाठ)।
मौखिक शब्दावली	3. टायर/स्तर-2 के शब्दों से संबंधित वृहद शब्दावली को समझ लेता/लेती है व अमूर्त शब्दों को भी उपयुक्त तरीके से इस्तेमाल कर सकता/सकती है।
मौखिक अभिव्यक्ति व वर्णन	4. हिन्दी में अपनी सोच, विचार व राय को मौखिक रूप से बता सकता/सकती है तथा पात्रों और कथानक के बारे में प्रश्न पूछ सकता/सकती है। 5. अधिक परिष्कृत व जटिल शब्दावली और वाक्य संरचना का इस्तेमाल करते हुए चित्रों पर आधारित किसी कहानी को सुना सकता/सकती है।
शब्द पहचान/पढ़ना	6. अपरिचित शब्दों जिनमें संयुक्ताक्षरों से बने व बहु-अक्षरीय शब्द भी शामिल हैं, को शुद्धता के साथ पढ़ सकता/सकती है।
मौखिक पठन प्रवाह	7. अपने ग्रेड के स्तर के 10-12 वाक्यों (70-100 शब्द) से बने पाठ्यांश को बेहतर प्रवाह व शुद्धता के साथ पढ़ सकता/सकती है।
पढ़कर समझना	8. ग्रेड 3 के स्तर के पाठ (अलग-अलग शैली के) को समझते हुए पढ़ सकता/सकती है व साथ में शब्दों के अर्थ भी जानता/जानती है। 9. पूरे पाठ की एक पूर्ण समझ बनाते हुए तार्किक कौशलों का इस्तेमाल कर सकता/सकती है और पाठ के बारे में अपनी राय निर्मित कर सकता/सकती है। 10. पाठ में से मुख्य जानकारी निकाल सकता/सकती है, 2 या अधिक वाक्यों के आधार पर निष्कर्ष निकाल सकता/सकती है। 11. सामान्य मुहावरों व विभिन्न प्रकार की वाक्य संरचनाओं से अर्थ निर्माण कर सकता/सकती है। 12. कहानी को परिस्थिति, पात्रों, घटनाओं के सही क्रम व सही अंत के साथ पुनः सुना सकता/सकती है।
लेखन	13. पाठ से प्रत्यक्ष तौर पर जुड़े हुए प्रश्नों के उत्तर में 2-3 वाक्यों में संरचनाबद्ध जवाब लिख सकता/सकती है। 14. उपयुक्त संज्ञा शब्दों, सर्वनाम, विशेषण, पूर्वसर्ग और वाक्य संरचनाओं का इस्तेमाल करते हुए 5-6 वाक्यों के एक सार्थक पाठ की रचना करना और लिखना।

विषय सूची

तोता – (कविता)	1
पाठ-1 सर्र सर्र सर्र (कहानी)	2
पाठ-2 वाह रे चोर (कहानी)	4
पाठ-3 भालू की बस (कहानी)	6
पाठ-4 सियार और ऊँट (कहानी)	8
पाठ-5 गाजर और गाय (कहानी)	10
पाठ-6 गौरेया फुर्र (कहानी)	12
पाठ-7 राजू और काजू (कविता)	14
पाठ-8 पौधों से लगाव (कहानी)	16
पाठ-9 दोस्त का पत्र (पत्र)	18
पाठ-10 आम दिवस (कहानी)	20
पाठ-11 गुफा (कहानी)	22
पाठ-12 नाव की सवारी (यात्रा वृत्तांत)	24
पाठ-13 मेरा गाँव (विवरण)	26
पाठ-14 लोभ (कहानी)	28
पाठ-15 पान (आत्म कथा)	30
पाठ-16 बोलती चुटकी (कहानी)	32
पाठ-17 लायक कौन? (एकांकी)	34
पाठ-18 शेर और खरगोश (कहानी)	36
बताओ, मैं कौन? (पहेलियाँ)	38

तोता



पापा एक तोता लाए,
सुबह-शाम वह शोर मचाए।
खुशबू-बदबू वह पहचाने,
ठंडा-गरम सब वह जाने।
अंदर-बाहर, ऊपर-नीचे,
भागो सबके पीछे-पीछे।
गीले से घबराता है,
सूखे में सो जाता है।
नाम लेकर मुझे बुलाए,
जो मैं बोलूँ, वही दोहराए।
घर का रखता, वह ख्याल,
रोज पूछता सबका हाल।

सर्र सर्र सर्र



एक दिन गीता और सीता सो रही थीं, तभी कमरे की बिजली कट गई। उन्हें अचानक सर्र सर्र सर्र की आवाज आने लगी। दोनों आवाज सुनकर डर गईं। आवाज कभी एक कोने से आती, तो कभी दूसरे कोने

से। अँधेरे में उन्हें कुछ भी दिखाई नहीं दे रहा था। दोनों बहुत ज्यादा डरने लगीं। तभी बिजली आ गई। उन्होंने देखा कि पॉलीथिन में एक भँवरा फँसा है। वह पॉलीथिन को लेकर उड़ रहा है। पॉलीथिन से ही सर्र सर्र सर्र की आवाज आ रही थी। यह देखकर दोनों जोर-जोर से हँसने लगीं।



वाह रे चोर



गाँव में एक बुढ़िया रहती थी। एक दिन उसको खीर बनाते-बनाते नींद आ गई। उसके घर के पास से चार चोर जा रहे थे। उन्हें खीर की खुशबू आई। खीर की खुशबू से चोरों के मुँह में पानी आ गया। उन्होंने खीर खाने की सोची और बुढ़िया के घर में घुस गए।

उन्होंने देखा, रसोई में खीर रखी हुई है और बुढ़िया मुँह खोल कर सो रही है। उन्होंने सोचा- “बेचारी बुढ़िया भूखी है। पहले बुढ़िया को खीर खिलाते हैं, फिर हम खाएँगे।” चोरों ने बुढ़िया के मुँह में गरम-गरम खीर डाल दी। गरम खीर से बुढ़िया का मुँह जल गया और वह चिल्लाई। चोर छिप गए। बुढ़िया के चिल्लाने से आस-पास के लोग बुढ़िया के घर आ गए। उन्होंने चोरों को पकड़ लिया।



भालू की बस



भालू शहर में घूमने निकला। उसने सड़क पर बस देखी। उसका मन बस चलाने का हुआ। उसे रास्ते में एक बस खड़ी मिली। भालू बस में बैठा और उसे चलाने लगा। बस वाला चिल्लाया- “मेरी बस।” बस वाला उसके पीछे भागा। सड़क पर लाल बत्ती हो गई थी। लेकिन भालू बस चलाता ही रहा।

पुलिस वाले ने भी बस को रोकना चाहा पर भालू ने बस नहीं रोकी। अब भालू की बस आगे-आगे, सब उसके पीछे-पीछे। भालू को मजा आ रहा था। भालू ने बस की रफ्तार बढ़ा दी। बस वाला और तेज भागा। भालू को और मजा आया। बस का डीजल खत्म हो गया और बस रुक गई। बस वाले और पुलिस वाले ने भालू को देखा और वे डर कर भागने लगे। अब सब आगे-आगे और भालू उनके पीछे-पीछे।



सियार और ऊँट



सियार और ऊँट की पक्की दोस्ती थी। दोनों साथ-साथ घूमने जाते थे। एक दिन दोनों फल खाने के लिए चुपचाप एक बाग में घुस गए। उस बाग में बहुत सारे फलों के पेड़ थे। उन दोनों ने अमरूद खाने की सोची। ऊँट ने बहुत सारे अमरूद तोड़े। दोनों ने अमरूद खाने शुरू कर दिए। सियार बहुत तेजी से अमरूद खाने लगा। सियार का पेट जल्द ही भर गया। पर ऊँट खाता रहा।

तभी सियार बोला- “मेरा हूंक करने का समय हो गया है।” ऊँट बोला- “अभी थोड़ी देर रुक जाओ, मेरा पेट नहीं भरा है।” पर सियार नहीं माना और जोर-जोर से हूंक भरने लगा। हूंक सुनकर बगीचे के रखवाले आ गए। सियार तो भाग गया, पर ऊँट की खूब पिटाई हुई। ऊँट ने मन में ठान लिया कि वह सियार से बदला जरूर लेगा।

कुछ दिनों बाद वे दोनों नदी के किनारे पर मिले। ऊँट बोला- “चलो नदी के उस पार चलते हैं। वहाँ बहुत सारे फलों के पेड़ हैं। वहाँ जाकर फल खाएँगे।” सियार ऊँट की पीठ पर बैठा। दोनों ने नदी पार करना शुरू किया। बीच नदी में जाकर ऊँट बोला- “मेरा डुबकी लगाने का मन कर रहा है।” सियार बोला- “अरे! यह क्या कर रहे हो? मैं तो डूब जाऊँगा!” पर ऊँट ने नहीं सुना और नदी में डुबकी लगा दी। नदी का पानी बहुत ठंडा था और बहुत तेज बह रहा था। सियार नदी में पानी के बहाव के साथ बह गया। बड़ी मुश्किल से नदी के किनारे पहुँचा।

गाजर और गाय



जाड़े का समय था। चारों ओर कोहरा छाया हुआ था। कुछ भी दिखाई नहीं दे रहा था। मैं बाबा के साथ अपने गाजर के खेत में गाजर निकालने जा रहा था। मैं और बाबा खेत पहुँचे और हम जल्दी-जल्दी गाजर निकालने लगे। बाबा को शहर जाकर उन्हें बेचना था। हम गाजर निकालते और ढेर बनाते जाते। तभी आशीष की गाय घूमते-घूमते वहाँ आ पहुँची। आशीष हमारा पड़ोसी है। आशीष की गाय मजे से गाजर खाने लगी। गाय पर तब तक किसी की नजर नहीं पड़ी थी।

अचानक बाबा पीछे मुड़े और गाय को देखते ही उसे भगाने लगे। गाय नहीं रुकी और गाजर मजे से खाती रही। तब बाबा उसे भगाने के लिए उठकर भागे। जैसे ही बाबा उठे, खेत की मेड़ से टकरा कर गाजर के ढेर पर जा गिरे। इतने में गाय भाग गई।

बाबा के पैर में चोट लग गई। काम खत्म करके बाबा लंगड़ाते हुए चलने लगे। रास्ते में रुककर बाबा आशीष के घर गए और चिल्लाकर आशीष से बोले- “अपनी गाय को सँभालकर, खूँटे से बाँधकर रखा करो।”

आशीष बोला- “मेरी गाय को आपके खेत की गाजर बहुत पसंद है। इसीलिए वह रोज आपके खेत चली जाती है।” यह सुनकर पहले बाबा मुस्कुराए और फिर बोले- “अगर ऐसी बात है तो मैं उसे खुद दो गाजर रोज दे दिया करूँगा। मगर गाय को खुला मत छोड़ा करो।” यह कहते हुए बाबा और मैं घर की ओर चल दिए।

गौरैया फुर्र



जंगल में एक पेड़ के नीचे, एक सियार रहता था। उसी पेड़ पर गौरैया घोंसला बनाकर रहती थी। घोंसले में उसके छोटे-छोटे बच्चे भी थे। सियार रोज सुबह घूमने निकल जाता था और शाम लौट कर आता था। शाम को आकर वह गौरैया से पूछता- “मैं कैसा दिखता हूँ?” वह जवाब देती कि- “राजा जैसा, बाबू जैसा और कैसा!”

गौरैया इसी तरह रोज उसकी झूठी तारीफ करती थी ताकि सियार उसके बच्चों को नुकसान न पहुँचा दे। सियार सच में अपने आप को एक राजा जैसा मानने लगा था और जंगल में बड़ी शान से घूमता था। समय बीतता गया और गौरैया के बच्चे उड़ने लायक हो गए।

एक दिन सियार ने उसी अंदाज में उससे पूछा- “मैं कैसा दिखता हूँ?” गौरैया ने तपाक से जवाब दिया- “आकुड़ जैसा, बाकुड़ जैसा। सियार का मुख होता है ऐसा।” इतना सुनते ही सियार गुस्से में आ गया। सियार को बिलकुल भी भरोसा नहीं हुआ कि गौरैया ऐसा बोलेगी। वह गुस्से में आकर उसको मारने पेड़ पर चढ़ गया। सियार को ऊपर आते देख, गौरैया और उसके बच्चे फुर्र से उड़ गए। सियार पेड़ से लुढ़ककर गिरा और जोर-जोर से कराहने लगा। अब उसे गौरैया का सारा खेल समझ आ चुका था। उस दिन से उसने ठान लिया कि वह अब किसी पर भी यकीन नहीं करेगा।

राजू और काजू



एक था राजू,
एक था काजू।
दोनों पक्के यार।

इक दूजे के थामे बाजू,
जा पहुँचे बाजार।

भीड़ लगी थी धक्कम-धक्का,
देख कर रह गए हक्का-बक्का।
इधर-उधर वे लगे ताकने,
यहाँ झाँकने, वहाँ झाँकने।

इधर दुकानें, उधर दुकानें,
अंदर और बाहर दुकानें।
पटरी पर छोटी दुकानें,
बिल्डिंग में मोटी दुकानें।

सभी जगह पर भरे पड़े थे,
दीए और पटाखे,
फुलझड़ियाँ, सुरीं, हवाइयाँ,
गोले और चटाखे।

राजू ने लीं कुछ फुलझड़ियाँ,
कुछ दीए, कुछ बाती,
बोला, 'मुझको रंग-बिरंगी,
बत्ती ही है भाती।

काजू बोला- 'हम तो भैया,
लेंगे बम और गोले।
इतना शोर मचाएँगे कि
तोबा हर कोई बोले।

दोनों घर को लौटे और
दोनों ने खेल चलाए।
एक ने बम के गोले छोड़े,
एक ने दीप जलाए।

काजू के बम-गोले फटकर,
मिनट में हो गए ख़ाक।
पर राजू के दीया-बाती,
जले देर तक रात।

- सफ़दर हाशमी

पौधों से लगाव



अमित प्रतिदिन विद्यालय जाता। विद्यालय के बाहर बहुत से खाने-पीने वालों के ठेले खड़े होते। अमित रोज कुछ न कुछ खरीद कर खाता।

एक दिन जब वह स्कूल से बाहर आया, उसने एक नया ठेला खड़ा देखा। ठेले पर भिन्न-भिन्न प्रकार के फूलों के पौधे थे। ठेलेवाला पौधों के बारे में बता रहा था। अमित को फूलों के पौधे बहुत पसंद थे। उसने लाल फूल का पौधा लेने का मन बनाया। पौधे में कुछ कलियाँ लगी थीं। अमित चाहता था कि फूल उसके घर जाकर खिलें।

उसने पौधे वाले से दाम पूछा। ठेले वाले ने पौधा तीस रुपये का बताया। अमित के पास तीस रुपये नहीं थे उसने छह-सात दिन खाने-पीने की चीजें नहीं खरीदीं। प्रतिदिन पैसे बचाकर उसने तीस रुपये जोड़ लिए। उसने तीस रुपये देकर पौधा खरीदा और घर ले आया। अमित ने पौधे की अच्छी तरह देखभाल की। पाँच दिन बाद पौधे में दो फूल खिले। अमित की खुशी का ठिकाना नहीं रहा। अमित के परिवार के लोग भी बहुत प्रसन्न हुए।

दोस्त का पत्र



मेरे प्रिय मित्र,

तुम्हें मेरा प्रणाम ।

मेरे प्यारे मित्र! जबसे तुम्हें मैंने मुंबई, अपने भाई के घर गलती से छोड़ दिया, तब से तुम्हारी हर दिन कमी महसूस होती है। जब भी मैं स्कूल जाता हूँ, टीवी देखता हूँ या काम करता हूँ तो मुझे तुम बहुत याद आते हो। मुझे अपनी गलती पर बहुत दुःख होता है कि तुम मुंबई में मेरे भाई के यहाँ छूट गए हो। तुम्हारी कमी को पूरा करने के लिए मैं दूसरा चश्मा लगा रहा हूँ। बाकी काम भी मैं उसे ही लगा कर करता हूँ। लेकिन जो आराम और सुकून मुझे तुम्हें लगाकर मिलता था, वह किसी और से नहीं मिल पा रहा है। अब मेरी आँखों में भी दर्द होने लगा है। तुम मुझे कब तक मिल जाओगे, बस यही इंतजार कर रहा हूँ। भाई ने कहा है दिवाली तक वह तुम्हें मेरे पास पहुँचा देंगे। अब मैं दिवाली का इंतजार कर रहा हूँ ताकि तुम जल्द ही मेरे पास आ सको। तुम्हारे इंतजार में तुम्हारा मित्र, तुम्हारी राह देख रहा है।

तुम्हारा प्रिय मित्र

सोनू

आम दिवस



गाँव में एक गुप्त बैठक चल रही थी। विषय था, नंदलाल को सबक सिखाना। नंदलाल एक बेहद बेईमान दुकानदार था। वह सामानों के दाम बढ़ा-चढ़ाकर लेता था। पूरा गाँव नंदलाल की इस बात से परेशान था। मगर गाँव में एक ही दुकान थी। बैठक में एक योजना बनी। योजना के मुताबिक, गाँव में आम दिवस मनाने का फैसला

हुआ। इस दिन सभी लोग सुबह-शाम सिर्फ आम खाएँगे। यह बात गाँव में चारों ओर फैल गई। नंदलाल को भी पता चला। गाँव में भी आम के बहुत पेड़ थे मगर अभी उनके आम पके नहीं थे। दुकानदार नंदलाल को फिर पैसा कमाने का लालच आ गया। उसने सोचा- “सभी पके आम खाएँगे, मगर गाँव में तो आम पके ही नहीं हैं। मैं बाजार से खूब पके आम खरीदकर लाऊँगा और ऊँचे दाम में बेचूँगा। गाँव वाले जाएंगे कहाँ? सभी मुझसे ही खरीदकर खाएँगे।”

नंदलाल आम दिवस से एक दिन पहले बाजार से पके आम खरीद लाया। आम दिवस के दिन वह सुबह-सुबह आम लेकर बेचने बैठ गया। आम देखने कई लोग जमा हो गए। भीड़ देखकर नंदलाल काफी खुश हुआ। उसने कहा- “बहुत दूर से लाया हूँ। इसलिए ऊँचे दाम में बेचूँगा।” लेकिन योजना के मुताबिक, कोई भी आम खरीदने नहीं आया। गाँव के मुखिया ने कहा- “हम आम दिवस अगले सप्ताह मनाएँगे। तब तक हमारे आम पक जायेंगे।” जब नंदलाल को पता चला तो उसने अपना माथा पकड़ लिया। उसने आम के दाम कम कर दिये, फिर भी कोई, आम खरीदने नहीं आया। उसके आम सड़ने लगे। अब उसे ये बात समझ में आ चुकी थी कि गाँव वाले उसे सबक सिखा रहे थे। योजना के मुताबिक, उसका एक भी आम नहीं बिका। उसे इस बार जबरदस्त घाटा हुआ। गाँव वालों ने आखिरकार उसे सबक सिखा ही दिया।

गुफा



एक दिन सियार और सियारिन को एक शेर की खाली गुफा दिखी। वे दोनों खाली गुफा देखकर अपने बच्चों के साथ उसमें रहने लगे। एक दिन शेर अपनी गुफा में वापस आ गया। सियार और सियारिन ने शेर को आता देखकर एक उपाय सोचा। वे दोनों एक-दूसरे के आगे-पीछे ऐसे खड़े हो गए जैसे कोई बड़ा जानवर हो। उनकी परछाई बड़े जानवर की तरह लगने लगी। यह देखकर शेर डर गया।

बंदर यह सब देख रहा था। बंदर ने शेर से कहा- “अरे कोई बड़ा जानवर नहीं है। इसमें तो सियार और सियारिन हैं।” शेर ने कहा- “नहीं-नहीं, वह तो कोई बड़ा जानवर है।” बंदर ने कहा- “चलो मैं तुम्हारे साथ चलता हूँ।” शेर बोला- “मैं तो नहीं जाऊँगा।” बंदर बोला- “ऐसा करो मेरी पूँछ से अपनी पूँछ बाँध लो।”

अब शेर और बंदर को आते देख सियार, सियारिन से ऊँची आवाज में बोला- “क्या बात है रानी, ये बच्चे क्यों रो रहे हैं? सियारिन बोली- “ये बच्चे शेर का ताजा माँस खाना चाहते हैं?” सियार अपने बच्चों से बोला- “बच्चों रो नहीं! बंदर शेर को लेकर आता ही होगा।” इतना सुनकर शेर बहुत तेज भागा, उससे बँधा बंदर भी उसके साथ घिसटता हुआ चला गया। उसके बाद वह शेर वहाँ कभी वापस नहीं आया और वह गुफा सियार और सियारिन की हो गई।

नाव की सवारी



मैं और मेरा भाई बबलू, दादा जी के साथ घूमने निकले। दादा जी ने कहा- “आज एक झील पर चलेंगे।” हम झील पहुँचकर पहले आस-पास घूमे और फिर नाव की सवारी की। हम नाव पर बैठ गए। मैं और बबलू पहली बार नाव पर बैठे थे। जैसे ही हम नाव पर बैठे, नाव हिलने लगी और हम डर गए। दादा जी ने हमारा हाथ पकड़ा। नाव वाले ने चप्पू से नाव को चलाना शुरू किया। जब नाव चली तो थोड़ा डर लग रहा था। पर जैसे-जैसे नाव आगे बढ़ी, मजा आने लगा।

नाव से झील का किनारा छोटा और दूर होता जा रहा था। झील में हमने बहुत सारी बतखें देखीं। बड़ी बतख के पीछे बतख के बच्चे तैर रहे थे। हमें झील के किनारे लगे पेड़ों से चिड़ियों की चहचहाने की आवाजें आ रही थीं। नाव बहुत आगे निकल चुकी थी और अब ऐसा लग रहा था जैसे केवल पेड़ ही पेड़ हैं, आगे कोई रास्ता नहीं। मगर, जैसे ही नाव आगे बढ़ी, रास्ता दिखने लगा। हम नाव वाले से झील के बारे में बातें भी करते रहे। झील से दूर के गाँव दिख रहे थे, जो बहुत ही सुंदर लग रहे थे। कुछ देर बाद हम वापस किनारे पर आ गए। हमने नाव वाले को धन्यवाद दिया। फिर हमने आइसक्रीम खाई और वापस अपने घर आ गए।

मेरा गाँव



मेरे गाँव का नाम राजपुर है। यह गाँव गोरखपुर जिले में पड़ता है। मेरे गाँव में एक हजार से ज्यादा लोग रहते हैं। यह गाँव बहुत ही हरा-भरा है। गाँव की बगल से एक नदी गुजरती है, जिसका नाम रोहिणी है। यह नदी हमारे गाँव को हरा-भरा बनाए रखने में मदद करती है। हमारे गाँव में एक विद्यालय है, जहाँ आठवीं कक्षा तक की पढ़ाई होती है। इसी विद्यालय में मैं तीसरी का छात्र हूँ। विद्यालय के सामने बहुत बड़ा खेल का मैदान है। यहाँ लोग खेलने आते हैं।

गाँव में एक छोटा-सा अस्पताल है। अस्पताल में बीमार लोग इलाज करवाते हैं। गाँव की सड़कें पक्की हैं। लोग सड़कों को साफ-सुथरा रखते हैं। सड़क के किनारे पेड़ लगे हैं। गाँव के बीच में एक छोटा बाजार है। जहाँ जरूरत का सारा सामान मिलता है। कई लोग शहर जाकर भी सामान खरीदते हैं। शहर जाने के लिए बसें चलती हैं। गाँव के ज्यादातर लोग खेती करते हैं। कुछ लोग गाँव से बाहर जाकर शहर में भी काम करते हैं। सबसे बड़ी बात है कि गाँव में सभी मिलजुल कर रहते हैं। जरूरत पड़ने पर एक-दूसरे की मदद भी करते हैं। हमारा गाँव साफ-सुथरा और हरा-भरा है। सभी घरों तक बिजली और पानी पहुँचते हैं। हम सभी त्योहार और उत्सव एक साथ मनाते हैं। ऐसा है मेरा गाँव।

लोभ

समरीक एक लोभी आदमी था। एक सुबह उसने देखा, उसका दोस्त पवन अपने घर को सजा रहा है। समरीक ने उससे पूछा- “क्या बात है? इतनी सफाई और सजावट चल रही है!” पवन ने उत्तर दिया- “किसी को बोलना मत! सिर्फ तुम्हें बता रहा हूँ। आज मेरे यहाँ पर भगवान आने वाले हैं। अरे! आएँगे तो कुछ देकर ही जाएँगे। इसलिए



उनके लिए घर सजा रहा हूँ।” समरीक सुनकर सोच में पड़ गया। उसने पूछा- “लेकिन आएँगे कहाँ से?” पवन ने कहा- “पूरब की ओर से।” समरीक सोचने लगा- “पूरब में सबसे पहले मेरा घर है। क्यों ना, मैं भी तैयारी कर लूँ। भगवान जरूर पहला घर जाना पसंद करेंगे।”

घर आकर उसने अपने घर को पूरी तरह सजा लिया। उसके बाद जैसे ही शाम हुई, समरीक पत्नी के साथ भगवान का इंतजार करने लगा। आधी रात तक इंतजार करने के बाद भी जब भगवान नहीं आए तो समरीक ने पत्नी से कहा- “हम लोग घर के अंदर हैं। इसलिए, शायद भगवान नहीं आ रहे हैं। हमें दरवाजा खोल कर बाहर ही रहना चाहिए। भगवान चुपचाप आना चाहते हैं।” फिर दोनों घर से बाहर आकर इंतजार करने लगे। उसी समय एक चोर घूम रहा था। उसने चादर से पूरे शरीर को ढँक रखा था। जब उसकी नजर समरीक के घर पर पड़ी तो वह चौंक गया। दरवाजा खुला था। यह देख, वह चुपचाप घर के अंदर चला गया। समरीक चोर को ही भगवान समझ बैठा। जैसे ही चोर अंदर गया, वह खुशी से झूम उठा- “अब भगवान कुछ-ना-कुछ देकर ही जाएँगे।” चोर ने अंदर जाकर सारा कीमती सामान जमा कर लिया। वह सामान लेकर निकल गया। थोड़ी देर बाद समरीक पत्नी के साथ अंदर गया। उसने देखा कि सभी कीमती सामान गायब है। उसने माथा ठोक लिया। वह समझ गया कि वह लुट चुका है।

पान

मैं एक पत्ता हूँ। सभी पत्तों के जैसा हरा-हरा। पर लोग ना तो मुझे साग की तरह खाते हैं, ना ही केले की पत्ते की तरह मुझे पर खाना परोसते हैं। मैं इनसे अलग हूँ। मेरे ऊपर कई गाने भी बन चुके हैं। तो पहचानो मैं कौन हूँ? चलो, मैं अपना नाम खुद ही बता देता हूँ। मैं हूँ पान। अब याद आया? मेरे नाम से दुकान चलती है- पान की दुकान। लोग



मुझे बड़े ही चाव और मजे के साथ खाते हैं। शहर हो या गाँव, सभी जगह मेरे नाम की दुकान देखने को मिलती है। कोई मुझे चूने का पान खाता है, तो कोई मीठा पान खाता है। अब तो लोग चॉकलेट के साथ भी खाते हैं, मेरे ऊपर चॉकलेट लगा कर। तुमने देखा होगा, पान वाला मुझे पानी में रखता है या गीले कपड़े के अंदर रखता है। क्योंकि मैं गर्मी से मुरझाने लगता हूँ। मुझे कम धूप और अधिक नमी वाली जगहों पर ही उगाया जाता है। मुझे लोग अलग-अलग जगहों पर अलग-अलग नाम से जानते हैं। जैसे- पककु तेलगु में, नागवेल मराठी में, ताम्बूल संस्कृत में और वेटिलाइ तमिल और मलयालम में बोलते हैं।

पता है बनारस और पान का रिश्ता बहुत गहरा है। वहाँ मेरी खेती बड़ी ही मेहनत से की जाती है और पूरे देश भर में बनारस के पान मशहूर हैं। मेरा इस्तेमाल दवाइयों में भी किया जाता है।

रात हो या दिन, लोग खाना खाकर पान खाना पसंद करते हैं। लोग मुझे खाते हैं तो उनका मुँह लाल हो जाता है। मुझे बहुत अच्छा लगता है। मगर कई लोग मुझे खाकर सड़क पर इधर-उधर थूक देते हैं। लोग साफ दीवारों को गंदा कर देते हैं। लोगों को मुझे खाकर कूड़ेदान में ही थूकना चाहिए। इस वजह से ही कुछ लोग मुझे बुरा मानते हैं। यह बात मुझे बिलकुल भी पसंद नहीं।

बोलती चुटकी

एक थी चुटकी। वह बहुत बोलती थी। हर किसी से बात करती थी। दीवारों से, कुत्तों से, बिल्लियों से, गिलहरियों से, बर्तनों से, किताबों से, पेंसिलों से। हमेशा कुछ-न-कुछ पूछती रहती थी। घर में लोग उससे परेशान हो जाते थे। वह कभी चुप नहीं रहती। चुटकी की बातें कभी खत्म नहीं होती, कभी-कभी पूरे समय ही भी बातें करती। कई बार



उसे डाँट भी लगती थी, पर उस पर कोई फर्क नहीं पड़ता। बस दादाजी उसे कभी नहीं डाँटते थे।

एक बार दादाजी टीवी देख रहे थे, वहीं पर चुटकी टीवी से बातें करने लगी। अब चुटकी की लगातार बातें चलने लगीं तो दादाजी ने डाँट दिया। चुटकी नाराज हो गई और जोर से बोली- “मेरी आवाज कोई और ले लो, अब मैं कुछ नहीं बोलूँगी।” अगले ही पल से चुटकी की आवाज गायब हो गई। जैसे ही चुटकी कुछ बोलने लगी, तो पाया कि वह बोल ही नहीं पा रही है। उसने बहुत कोशिश की, मगर उसके मुँह से कोई आवाज नहीं निकली। घर के लोग डर गए कि चुटकी की आवाज को क्या हुआ?

सबने उससे बहुत बुलवाने की कोशिश की, मगर उसकी आवाज नहीं आई। उसको डाक्टर के पास लेकर गए। डाक्टर ने उसे कुछ दवाइयाँ दीं। फिर भी वह ठीक नहीं हुई। वह सारा दिन चुप रहती। तीन दिन बाद, घर के आँगन में एक चिड़िया आई और जोर-जोर से चहचहाने लगी। चुटकी उसकी आवाज सुन रही थी। उसे लगा, जैसे चिड़िया उसी से बात कर रही है। अचानक उसके मुँह से निकल गया- “मेरी आवाज गायब है।” उसकी आवाज सुनकर घर के सभी लोग दौड़े। चिड़िया ने कहा- “उस दिन मैं तेरी आवाज लेकर चली गई थी। कैसी लगी?” यह सुनकर सभी हँसने लगे। चुटकी अब चिड़िया से बात करने में लग गई। सब समझ चुके थे कि अब चुटकी रुकने वाली कहाँ है!

लायक कौन ?



एक दिन कुत्ते और लोमड़ी में बहस चल रही थी। दोनों एक बात पर लड़ रहे थे कि अधिक लायक कौन है।

कुत्ता : यह बहस की बात नहीं है। सारी दुनिया जानती है, मैं कितना लायक हूँ।

लोमड़ी : पर मैं नहीं मानती। मैं तुमसे कहीं ज्यादा समझदार और लायक हूँ।

कुत्ता : लोग मुझे अपने घर पर रखते हैं। मेरी इंसानों की तरह इज्जत होती है। मुझे अपने लायक समझते हैं।

लोमड़ी : मगर दिमाग के मामले में लोग मेरा नाम लेते हैं। मैं समझदारी से काम लेती हूँ। दूसरों के पीछे-पीछे नहीं घूमती। जंगल में मेरी बहुत पूछ है।

(उसी समय वहाँ से एक भालू गुजर रहा था।)

लोमड़ी : भालू भाई, हमारी बात सुनो।

भालू : क्या हुआ ? बताओ।

लोमड़ी : तुम बताओ, मैं ज्यादा लायक हूँ या कुत्ता ?

(भालू कुछ देर शांत रहा। सोचता रहा।)

भालू : मैं अभी भूखा हूँ। मैं इस पेड़ का आम खाना चाहता हूँ। जो मुझे यह आम लाकर देगा, वही ज्यादा लायक कहलाएगा।

(कुत्ता और लोमड़ी दोनों सोच में पड़ गए।)

भालू : क्या हुआ ? तुम दोनों चुप क्यों हो गए ?

(कुत्ता और लोमड़ी एक-दूसरे को देखते रहे।)

भालू : देखो, मेरे लिए कौन लायक है!

(भालू ने आवाज लगाकर खरगोश को बुलाया।)

भालू : क्या तुम मुझे एक आम खिला सकते हो ?

खरगोश : बिलकुल। मैं तीनों को आम खिलाऊँगा।

(खरगोश ने तीन आम तोड़े और तीनों को आम लाकर दिए।)

भालू : देखा, कौन लायक है। सभी अपनी-अपनी जगह लायक हैं और समझदार हैं। इसलिए लड़ो मत।



शेर और खरगोश

जंगल में एक शेर रहता था। वह हर दिन शिकार करता और जंगल के जानवरों को खा जाता। जंगल के सभी जानवर बहुत डरे हुए और परेशान रहते। एक दिन सभी जानवरों ने मिलकर एक फैसला लिया कि हर दिन एक जानवर शेर के पास खाने के लिए भेजा

जाएगा। अब सभी जानवर बारी-बारी से एक जानवर का चुनाव करते और उसे शेर की भूख मिटाने के लिए शेर की गुफा में भेज देते।

एक दिन जंगल में एक छोटे खरगोश को चुना गया। खरगोश बहुत चालाक था। उसने एक उपाय सोचा। वह शेर के पास बहुत देर बाद पहुँचा। शेर गुस्से में था। शेर ने दहाड़कर पूछा- “इतनी देर से क्यों आए हो? और तुम इतने छोटे हो कि मेरी भूख भी नहीं मिटेगी।” खरगोश बोला- “महाराज जब मैं आपके पास आ रहा था तो मुझे दूसरे शेर ने पकड़ लिया था। मैं बहुत मुश्किल से बचकर आपके पास आया हूँ। मैंने दूसरे शेर से कहा कि मैं अपने राजा के पास जा रहा हूँ, मगर उसने मेरी बात नहीं मानी और कहने लगा इस जंगल का राजा सिर्फ मैं हूँ और कोई नहीं। मैं बड़ी मुश्किल से बच कर आपके पास पहुँचा हूँ, महाराज!” यह सुनकर शेर बोला- “इस जंगल का राजा सिर्फ मैं हूँ और कोई नहीं। चलो मुझे उस दूसरे शेर के पास ले चलो।” खरगोश शेर को एक बड़े कुएँ के पास ले गया और बोला- “वह दूसरा शेर इसी में रहता है।” शेर ने कुएँ में झाँका। उसे अपनी परछाईं नजर आई। उसे लगा, कोई दूसरा शेर है। उसने दहाड़ना शुरू किया तो उसे अपनी आवाज वापस सुनाई दी, शेर को लगा, दूसरा शेर भी दहाड़ रहा है। उसने कुएँ में छलांग लगा दी। शेर मर गया। खरगोश ने चालाकी से अपनी और सभी जंगल के जानवरों की जान बचा ली। जंगल के सभी जानवर खरगोश की समझदारी पर बहुत खुश हुए।

